

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ергина Сергея Михайловича «Институт закрытой монополии как системный феномен экономики ценовых рынков», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория

Стратегической целью развития Российской Федерации является построение сильной и современной демократической страны с мощной экономикой. Одним из важных факторов, поддерживающих высокие темпы экономического роста в России, является надлежащее обеспечение потребностей экономики в минерально-сырьевых ресурсах для строительной отрасли и эффективное их использование, которое осуществляется в рамках жестко регулируемых ценовых рынков.

Переход сферы добычи строительно-минерального сырья на рыночные принципы функционирования сопровождался такими негативными тенденциями, как резкое уменьшение объемов потребления продукции, постоянными изменениями законодательства в сфере регулирования процесса недропользования, существенными налоговыми изъятиями и возросшими правонарушениями в данной сфере предпринимательства, которые ставят производящие предприятия в неравные условия хозяйствования. Специфика производства строительного сырья определяется условиями региональной сегментации таких рынков, которая обусловлена тем, что во-первых, цена конечного продукта рынка сравнима по стоимости с затратами по ее перевозке к месту потребления, во-вторых уровень перекрестной эластичности сбыта отдельных видов строительно-минерального сырья высок, но не абсолютен. Все это свидетельствует об актуальности теоретических исследований и выработки практических рекомендаций по выявлению приоритетных направлений модернизации этой важной для жизнедеятельности человека сферы деятельности.

Изучение с этих позиций текста автореферата дало возможность выявить наиболее значимые элементы научной новизны диссертационного исследования Ергина С.М. К ним правомерно отнести:

– концепцию ценового рынка, на котором доминирует институт закрытой монополии с присущими ему различными институциональными ограничениями (с. 16-17);

– модель трансформации барьеров ценового рынка, позволившая выявить причинно-следственные связи барьеров ценового рынка – рыночной, стратегической и административной группы и соответствующего им вида монополизированного образования (с. 19);

– графическую модель институционального обеспечения ценового рынка, позволившую установить феномен ценового рынка, который проявляется в том, что в отличие от других отраслевых рынков здесь предполагается наличие различных институциональных ограничений и императивов его функционирования (с. 21-22);

– систему оценки уровня концентрации производства для ценового рынка строительно-минерального сырья, которая интегрирует показатели

концентрации производства и рыночных транзакций (с. 24-27);

– концепцию квазимонопольной автаркии закрытых монополий ценового рынка, заключающуюся в установлении причинно-следственной связи между институциональной готовностью ценового рынка и уровнем его монополизации и позволившую обосновать способность экономических субъектов ценового рынка устанавливать монопольно высокие цены на свою продукцию (с. 28);

– методику диагностики эффектов монополизации ценового рынка строительно-минерального сырья, отличающуюся тем, что квазимонопольный цензовый рынок с присущими ему закрытыми монополями последовательно сравнивается с модельными режимами лицензионного контроля, основанного на доминировании чистой монополии над чистой конкуренцией, при котором государство применяет жёсткие антимонопольные меры, продуцируя конкурентные отношения (с. 30-34);

– концепцию трансформации экономической системы, в которой главными модераторами технико-технологической трансформации рыночного пространства и активности бизнеса выступают отрасли, производящие продукты местного потребления и не входящие в транснациональные цепочки производства стоимости, но восприимчивые к непрерывным инновациям (с. 35-36);

– экономико-математическое моделирование институциональной структуры ценового рынка (с. 37-39).

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в автореферате диссертации Ергина С.М., обеспечивается анализом широкого круга зарубежных и отечественных теоретических положений и практических материалов по исследуемой проблеме, официальных статистических данных, законодательных и нормативных актов, а также результатами собственных исследований и расчетами автора. Теоретические выводы диссертационного исследования были использованы при разработке методических материалов, инструкций и стратегий развития в сфере формирования политики ускоренного роста ценового рынка строительно-минерального сырья.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в обосновании и разработки антимонопольной политики при решении вопросов относительно соблюдения законодательства в сфере защиты экономической конкуренции.

Среди недостатков автореферата следует отметить недостаточное освещение теоретико-методологических аспектов теории отраслевых рынков, определяющей специфику анализа ценовых рынков. Из текста автореферата непонятно, каким образом автор обнаружил негативную динамику основных индикаторов работы горных предприятий, свидетельствующих о проблемах, надвигающихся на отрасль. Кроме того, в автореферате не раскрыто значение экономических эффектов ценового рынка, связанных с его монополизацией: эффекты передела и «мертвого груза» потребителя и производителя, эффекта монополизации и эффекта использования высокоспециализированных ресурсов.

Тем не менее указанные дискуссионные моменты не снижают общей высокой оценки рецензируемой работы.

Анализ содержания автореферата позволяет сформировать вывод о том, что диссертационное исследование на тему: «Институт закрытой монополии как системный феномен экономики ценовых рынков» имеет новые весомые научные результаты, теоретическую и практическую значимость и соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842. Ее автор – Ергин Сергей Михайлович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория.

Заведующий кафедрой
экономической теории и
мировой экономики ФГАОУ ВПО
«Северо-Кавказский федеральный
университет», д.э.н., профессор

24.03.2015

ПОДПИСЬ

С.М. Горлов

355016 г. Ставрополь,
ул. Маршала Жукова, 9 корпус 7, ауд. 324
Тел.: сл. +7(8652) 23-12-45

E-mail: ket@ncstu.ru

Сергей Михайлович Горлов

